

# 欧洲陷入能源危机 美国趁机巧取豪夺

“欧洲能源危机的大赢家：美国经济。”《华尔街日报》日前一篇报道的标题直击现实。

乌克兰危机升级以来，欧洲国家追随美国对俄罗斯制裁的反噬效应愈加清晰显现，能源供应短缺引发生产成本高涨、物价飙升，企业经营和民众生活困顿，经济面临衰退风险。

大西洋对岸的美国则乘虚而入，不仅以高价向欧洲国家兜售能源，还把欧洲企业吸引到美国，试图借能源危机捞取最大利益。面对这样的“盟友”，欧洲忧虑和不满日益加剧。

## 欧洲苦撑 美国渔利

乌克兰危机升级以来，欧洲与美国一道对俄罗斯施加多轮制裁，但制裁的反噬效应令不少高度依赖俄能源的欧洲国家深陷危机。近段时间以来，欧洲能源密集型行业遭受冲击尤为严重，许多企业因生产成本高涨不得不减产乃至停产。

最近，全球最大锌冶炼企业之一比利时新星公司位于荷兰的工厂停产，荷兰最大铝业制造商代尔夫宰尔达姆科铝业公司同样宣布停产，法国最大铝冶炼企业敦刻尔克铝业公司宣布将削减产量超过20%。欧洲铝业协会已发出警告，能源成本大涨可能给欧洲铝业造成毁灭性打击。据业界估算，欧洲粗钢产能过去数月闲置率接近10%；铝和锌的生产减少约50%；化肥行业产能削减约70%。

面对能源危机，多个欧洲国家在出台措施节约能源的同时，一面加大从俄罗斯以外地区进口能源，另一方面迫于成本压力转移产能。“碰巧”的是，上述措施的受益者都是美国。

能源出口方面，金融信息服务提供商路孚特公司的数据显示，美国9月出港货船装载的液化天然气达630万吨，其中近70%被运往欧洲。据欧洲多家媒体报道，美国公司每艘驶往欧洲的液化天然气运输船可赚取超过1亿美元利润。美国能源巨头埃克森美孚公司今

年二季度利润达179亿美元，创历史新高，远超去年同期的46.9亿美元。

产能转移方面，德国《商报》报道，仅美国俄克拉何马州近期就吸引60多家德国企业前往投资扩展业务。荷兰化肥公司OCI大幅削减在欧洲的氨产量，投资数亿美元扩建在美国得克萨斯州博蒙特的工厂。全球钢铁巨头安赛乐米塔尔公司也宣布削减德国两家工厂一半的产量，计划扩大在得州的业务。

## 巧取豪夺 引发警觉

不少分析人士指出，美国眼下正将“欧洲之危”变为“美国之机”，从中攫取利益。

美国是全球最大石油和天然气生产国，与俄罗斯在欧洲市场有竞争关系。有政治分析师认为，美国制裁俄欧“北溪-2”天然气项目不是为了帮助盟友，而是为了卖出昂贵的美国天然气。法国总统马克龙在10月中旬的欧盟峰会后曾抱怨，美国卖给欧洲的天然气价格比在其本土市场卖价高3至4倍。

此外，《华尔街日报》分析，钢铁、化肥等企业把生产迁往美国，美国政府政策的诱导起到重要作用。《纽约时报》文章说，当下“只是美国再工业化和经济复苏的开端，因为欧洲的工作岗位大换血才刚刚开始”。美国制造业正经历反弹，企业“岗位正蓬勃发展，就像20世纪70年代一样”。

还有分析说，美国今年8月生效的《通胀削减法案》或加剧欧洲生产萎缩的状况。该法案为促进电动汽车和其他绿色技术在美国本土生产提供大量激励措施，包括高额补贴。欧盟官员担心，美国的税收减免将令欧盟处于不利地位，并且促使企业将生产转移至美国。德国联邦议院议员克劳斯·恩斯特认为，德国经济在与美国的竞争中可能成为输家。

欧洲财富和企业生产活动流向美国的情况已引起欧洲警觉。比利时首相德克罗警告：“欧洲正经历大规模去工业化的风险。”法国经济和财政部长勒梅尔也批评美国经济霸权，主张双方建立“更加平衡”的经济关系。

一些经济学家和行业人士警告，当下情况可能产生深远影响，包括一些企业可能不会把生产重新转回欧洲。德国拜尔公司高级主管马蒂亚斯·贝尔宁格说，企业一旦决定在一个新地方投资，国家很难再要求企业回头，企业的决策是着眼几十年的时间跨度。

欧洲《现代外交》网站一篇题为《美国如何摧毁欧洲》的文章评述，欧洲与美国合作对俄罗斯制裁，“反而导致欧洲衰落”。该网站另一篇文章将美国称为“帝国资本主义”，并指出美国“通过剥削其他国家来生存和发展”，“越来越多人认识到，欧洲的真正敌人是美国”。

新华社记者 郑昊宁 惠晓霜  
新华社北京10月30日电

## 伊拉克首都 一油罐车爆炸造成多人死亡



10月29日，人们在伊拉克巴格达爆炸发生的地点查看。新华社/路透

事件原因正在进一步调查中。

伊拉克内政部消息人士告诉新华社记者，一辆装载液化石油气的油罐车29日在巴格达东北部遭遇车祸并发生

爆炸，造成至少8人死亡、18人受伤，附近数辆汽车和一些建筑物受损。

消息人士说，救护车已将受害者送到附近几家医院，死亡人数可能会上升。

## 俄称船只遇袭 暂停执行黑海港口 农产品外运协议

俄罗斯方面29日指责乌克兰袭击参与保障海上粮食走廊安全的俄方船只，宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协议。乌方回应称，俄方试图利用“虚假借口”封锁黑海粮食走廊。

按俄罗斯国防部说法，乌方29日早些时候出动16架无人机在黑海港口塞瓦斯托波尔对俄黑海舰队船只和民用船只实施“恐怖袭击”，一艘扫雷艇“轻微受损”。俄方击退袭击，遇袭船只参与保障黑海港口粮食走廊安全。

俄国防部表示，俄方掌握的信息显示，袭击在英国海军人员指导下展开。

据路透社报道，俄方致信联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯，表示俄方正在“无限期”暂停参与执行黑海港口农产品外运协议，因为无法“保证”根据该协议行驶的民用船只安全。

俄罗斯驻联合国副代表德米特里·波利扬斯基在社交媒体推特上写道，俄方还要求联合国安理会31日就此次袭击事件举行会议。

今年7月22日，俄罗斯、乌克兰就恢复黑海港口农产品外运等问题分别与联合国和土耳其签署协议。协议有效期为120天，将于11月到期。据美联社报道，协议生效以来，已有超过900万吨乌克兰谷物获准出口。然而，俄罗斯谷物和化肥出口并不通畅。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基称俄方暂停参与执行协议的举动“可预见”，他指责俄方自9月以来“封锁”运粮船只。乌外长德米特里·库列巴29日在社交媒体发文称，俄方正试图利用“虚假借口”封锁黑海粮食走廊。

英国方面29日称，俄方指责英方的说法不实。

俄乌均为谷物出口大国。联合国粮食及农业组织说，过去三年，俄乌合计出口小麦约占全球出口总量的30%，玉米约占全球20%。俄罗斯还是全球主要化肥生产和出口国。

古特雷斯28日曾敦促各方尽全力争取延长和落实黑海港口农产品外运协议，以保障全球粮食安全。古特雷斯的发言人斯特凡纳·迪雅里克29日说，俄罗斯宣布暂停参与执行协议后，联合国正与俄方联系，各方避免任何危及黑海港口农产品外运协议的行动至关重要。

新华社特稿 刘曦

## 海地安全局势急剧恶化 前总统候选人 在首都遭枪杀

海地前总统候选人埃里克·让·巴普蒂斯特28日遭枪杀，加剧外界对该国安全局势的担忧。

海地进步民族民主党联盟发言人里卡多·诺戴恩29日证实，该党领导人巴普蒂斯特和他的保镖28日在首都太子港遭枪杀。巴普蒂斯特还是海地一家大型彩票公司的所有人。

据美联社报道，事发在两个帮派争夺控制权的地区，距离时任总统若弗内尔·莫伊兹去年7月遇刺地点不远。暂时没有人因这起枪击事件被捕。

海地总理阿里埃尔·亨利通过社交媒体强烈谴责此次事件，称这起“恐怖的暗杀”再次令海地陷入混乱。联合国海地综合办事处(联海办)同样谴责这起枪杀，呼吁海地政府采取措施改善该国日益恶化的治安。

海地近来安全局势急剧恶化，帮派争斗激烈。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯本月早些时候呼吁向海地紧急派遣快速反应部队，协助海地警方扫除武装帮派威胁，为关键基础设施和公共服务提供紧急保护。

新华社微特稿 李彦南